

2023年10月17日 星期二

第780期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN13-0033

公安周刊



**对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明**

会挽雕弓如满月

——我省公安民警国际警察射击场夺冠特写

□ 河北法制报记者 宋法绪

金秋，是收获的季节。

10月5日，由匈牙利首都布达佩斯飞往北京的国际航班上，刚刚参加完第四届国际警察射击比赛的中国警察代表队8名队员，手捧奖杯奖章，激动的心情仍未平静。这是祖国的荣誉，这是中国警察的荣耀，为了这一刻，他们付出了太多太多；为了这一刻，所有的磨砺都值得。

■紧张组队集训

8月初，接到公安部关于京、冀“各自选拔2男2女4名民警，联合组成中国警察射击代表队”的通知，河北省公安厅立即着手相关工作，由各市公安局和厅直属单位海推射击专门人才，全省共推出155名优秀民警。经过初步筛选，61人进入第二轮。8月14日至16日，以射击为主，体能、心理测试为辅，进行第二轮筛选。

“挑选前10名时，男的确定了5人，女的只选出4名合适的，本来没有报名的苏亚明，由于在全国比赛中曾经取得优异成绩，被紧急征调。”河北省公安厅政治部教育训练处处长何江红介绍。

苏亚明，女，河北省公安厅冀中公安局辛北分局政工监督室三级警长。“孩子4岁，没有离开过我；年逾七旬的母亲摔伤、腰椎骨折，刚刚做完手术，需要照顾；我也在备孕二胎……”说到起初自己没有报名，她解释道。考虑到她的实际困难，当时单位也没有推荐。

“能够被挑选出来，估计是之前打全国比赛的成绩吧。”在记者面前，



手捧奖杯的喜悦(前排为队员)。(省公安厅供图)

身材瘦小的她，说话也是轻声细语。

10名民警集训一周后捉对PK，最终4人胜出。除了上述苏亚明，另外3人是——

赵玉淇，男，衡水市公安局特警支队副大队长。在武警河北总队第三支队特勤中队服役5年，2012年参加武警特战分队公安民警招录考试，以全国第一名成绩考入公安系统；

孙博，男，邢台市公安局特警支队三级警长。2014年参加环省会特警大比武长短枪科目，获得个人第二名；2023年参加全省特警大比武长短枪科目，成绩优异；

邢玉肖，女，邯郸市公安局特警支队三级警长。自幼习武，18岁被特招入伍，在中国人民武装警察部队猎鹰突击队女子特警队服役，2015年通过省四级联考，进入安徽省安庆市公

安局特警支队，蝉联3届安徽省公安特警实战技能大比武长短枪射击科目女子第一名。2021年调回原籍邯郸。

8月21日，经过公正的考核，严苛的筛选，代表河北省公安系统射击最高水平的4人组正式亮相。此时，北京市公安局的4名民警已经集训了两个月。河北的4名民警在教练组的悉心指导下，一天当作三天用，早上练、上午练、下午练、晚上隔天练，从难、从严、从实战出发——每人每天训练9小时以上，空枪练习每天重复1000次以上，每天走3万步以上。进入实弹射击训练后，省厅从各地调来8种靶标，钢芯弹4.3万发，铅芯弹3.2万发……

赵玉淇为了把100公斤的体重降下来，以确保赛场上更加灵活，在完



男子组佩戴防毒面具进行综合战术比赛。(省公安厅供图)



赛前适应性训练。(省公安厅供图)

成例行训练的基础上，每天晚上跳绳2000次；严格控制饮食，“别人吃肉他看着。”队友苏亚明不无同情地说。一个多月近乎自虐的“折磨”，出发时，他的体重下降了10公斤。

邢玉肖苦练操枪、控枪动作，直至指甲断裂。右手不能练的那几天，改用左手代替练习到动作娴熟，被队友尊称“双枪小姑娘”。

“集训期间，由于训练强度过大，导致我的腰伤复发，椎间盘发作时牵连大腿神经痛。训练到后期，由于长时间在室内靶场进行射击训练，眼睛过度劳累，射击的时候看目标都是重影……”孙博回忆。

与另外三名特警队友不同，苏亚明身为政工岗位民警，她深知差距，拼命投入训练，每天至少500发子弹的实弹射击，500余次空扣扳机训练，1000余次的换弹匣空枪练习。多年不参加此类训练，她的身体出现诸多不适，一个月去了5次医院。

“训练最吃紧的时候，双膝积液，骨骼水肿，上下楼都很费劲，更别说训练跑动。医生建议休息，我决定打封闭针。他们说你不是还要二胎吗，打封闭针不好吧，我说比赛要紧，顾不上那么多了。”为了能完成比赛，飞机起飞的当天下午，苏亚明在关节腔打了第二针封闭……

■场上沉着应战

当地时间9月30日至10月2日，第四届国际警察射击比赛在匈牙利首都布达佩斯举行，包括东道主在内的12个国家的21支代表队参赛。9月27日，中国警察射击代表队抵达。

匈牙利是第一个同中国签署共建“一带一路”政府间合作文件的欧洲国家，也是国际警察体育联合会会员国。中国队落地布达佩斯第二天，就被匈牙利警方安排到巴拉顿警察训练基地，进行适应性训练。东道主的热情周到，中国队员有切身感受。然而，比赛遇到的困难也始料不及。

“出发前，主办方的邀请函上只说是手枪比赛，”省公安厅政治部教育训练处二级调研员陈建伟介绍，“由于比赛规则赛前保密，到了布达佩斯才被告知，穿插了特驾、索降、救援、突破、夜间等多项技战术内容，比赛用枪历史上第一次从手枪变为包含手枪、狙击枪、突击步枪、霰弹枪等多种枪支，而我们集训备赛期间只训练了手枪这一种枪型。”

(下转第8版)

沧州公安机关公布五起打击整治网络谣言典型案例

河北法制报讯 (尹俊杰) 为有效净化网络环境，沧州公安机关始终依法打击恶意编造、传播网络谣言的违法犯罪行为，并公布5起典型案例。

盐山县公安局查处张某某编造发布“沧州某企业倒闭”网络谣言案、任丘市公安局查处孟某某编造发布“某县杀妻案”网络谣言案、运河公安分局查处徐某编造发布“驻沧某企业破产”网络谣言案等5起典型案例。

在此，沧州公安提醒广大群众，网络不是法外之地，利用QQ、微信等群组和快手、抖音、今日头条等网络平台发布、传播谣言需要承担相应的法律责任！净化网络环境，打击网络谣言，需要广大网民共同努力。希望广大网民保持理性思考，提高防范意识，积极抵制网络谣言，文明上网，理性发言！

省厅编审：杨江龙 0311-66990802
副编审：张 哲 0311-66990818
编辑部主任：安世齐 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871

编辑部地址：红旗大街134号河北法制报社
槐安西路276号河北省公安厅
邮箱：hbfbzbgz@126.com(新闻)
gazkfk@126.com(副刊)

本版责编：张志青

反诈在冀一起来·探索

□ 通讯员 刘丽娜 范旭龙
河北法制报记者 张志青

随着科技的发展，新型电信网络诈骗犯罪已经成为十分突出的犯罪类型，极大地侵害了群众的财产安全。冀中公安局霸西分局辖区居民中，油田职工占90%，收入较稳定，他们手里的闲钱就成了犯罪分子觊觎的“肥肉”，电诈案件一度成为困扰分局的难题。

“分局以‘三千一有’夺标实践活动为引领，积极创新开展反诈工作后，辖区连续三个月未发生电信诈骗案件了，预警劝阻仅发生一起，取得了前所未有的成绩。”霸西分局局长介绍。目前，他们形成了“公安主导、企业主防、全民参与”的反诈格局，掀起了“全警反诈、全民反诈、全域反诈”的强大攻势。

高位推进，成立各企业“一把手”为成员的工作小组

在冀中公安局党委的坚强领导下，霸西分局扎实打造反诈“最强大脑”，高规格成立以第二采油厂党委副书记、霸西分局局长为组长，辖区20个相关科级企业单位“一把手”为成员的“1+1+20”打击治理电信网络新型违法犯罪工作领导小组，将反诈工作纳入企业综治考核体系，与企业领导职工考核挂钩，并对各部门是否定期开展反诈宣传、员工培训

等工作进行“定期+不定期”的督导检查，切实绷紧各企业的“防范弦”。

“由于我的管理疏忽，导致单位职工被骗，我应负主要责任……”某作业区负责人正在职工大会上作检讨。原来，该单位有一名职工因防范不当，被电信诈骗，按照霸西分局与辖区企业联合制定的《霸西分局联合各企业单位打击新型电信网络诈骗犯罪实施方案》规定，该作业区负责人要进行体检，同时取消该单位本季度评优先资格。该采油作业区负责人说：“以前经常听公安机关宣传反诈，讲谁谁被骗了，可总是当作热闹听完就忘，现在职工被骗，我要当着全体职工的面‘红红脸’‘出出汗’，真是比什么宣传都管用啊！”

将反诈工作与领导、职工利益直接挂钩，从根源上杜绝了“看热闹”的不疼不痒式宣传，化被动为主动，对企业进行了“强制入轨”式管理。

全民参与，营造“人人学习，人人宣传”的浓厚氛围

暑假期间，在分局辖区，经常看到大学生在小区、街头发放反诈宣传单的身影。

据民警介绍，分局发现反诈队伍人数量少、年龄大、缺乏创新性的短板，走访中了解到有些大学生放假在家，于是决定吸纳大学生加入反诈队伍。他们年轻，有活力，有想法，为分局反诈力量注入新鲜血液。实践结束，分局还为他们开具大学生

暑期社会实践证明，让大学生们很有成就感。“不得不说，这帮大学生在反诈工作上是真有办法，做出来的宣传内容居民也都乐于接受。”民警说，帮助分局进行反诈短视频的创作、拍摄和后期剪辑，帮助反诈队伍发放宣传单，协助到企业授课的反诈民警制作PPT等。

曾参与实践的王同学说：“正好我是学传媒的，就带着我们村的年轻人一起来搞反诈宣传，既锻炼了自己，也给村里人都敲敲警钟。”

“这是老师留的作业，让我们和家长一起做反诈小视频或手抄报。”在7月份开展的一次反诈宣传“洗楼行动”中，一户居民家的小女孩正追着爸爸要制作反诈手抄报。民警笑着说：“这是我们刚刚开展的‘小手拉大手’行动，辖区有小学、幼儿园学生1000余人，这些学生可以辐射宣传家长5000余人，于是分局就联合辖区学校开展了此次行动。”

警力有限，民力无穷。为壮大反诈队伍，分局进一步深化警企协作“三三机制”，充分运用油田企业内保队伍、“霸西义警”、红袖标巡逻队，使之加入反诈队伍，配合开展宣传工作，在辖区营造了“人人学习，人人宣传”的浓厚氛围。

强化培训，将反诈种子根植于每个人心中

“这个警察讲的跟别人不一样，他讲一些发生在我们身边的案例，还模拟骗子的行骗流程，听着挺有意思，也有警示教育意义。”8月1日晚，在第二采油厂第一会

材料不齐不能办？

石家庄新华公安户政“容缺办理”让群众少跑腿

河北法制报讯 (隋铮) 为解决群众因“材料不齐不能办”这一难题，石家庄市公安局新华分局坚持以优化营商环境、便民利企为出发点，创新工作举措、优化窗口服务，在全省率先推出户籍业务“容缺办理”，只要申请办理业务的群众符合政策要求，即便次要材料暂有欠缺或存在瑕疵，书面承诺在规定时限内补齐相关材料，公安机关可先行予以受理。

户籍窗口是公安机关服务群众的前沿阵地，是密切警民关系的“连心桥”，更是公安机关服务群众质效的“校阅场”。石家庄市公安局新华分局户籍室负责人李英介绍，前来办理户籍业务的群众较多，经常出现因携带材料不全而无法办理的情况，这样不仅增加办事群众的时间成本、经济成本，有时还会直接影响他们的入学、工作或生活。

自今年5月1日实施户籍业务“容缺办理”这一政策以来，新华区各派出所户政大厅全面落实工作措施，切实解决办事群众来回补充材料的问题。截至目前，全区累计为40余人提供该服务。

据了解，新华分局还结合为群众办理户籍业务的经验，充分发挥微信新媒体政务平台作用，依托微信的扫码功能，创建户籍窗口“码上监督”网上服务平台。群众通过使用手机扫码，不仅可以对全区各派出所户籍窗口的服务质量进行监督评价，还能通过网上留言提出问题与建议，户政工作人员会在网上第一时间进行解答和反馈，实现户政服务“不打烊”，线上线下齐“在线”。



10月13日，赤城县公安交警大队组织警力来到农村地区，宣传交通安全知识。宣传民警结合农村秋收农忙期间群众出行特点，以无证驾驶、超速驾驶和低速货车以及拖拉机违法载人等交通违法危害作为宣传重点，在田间地头与秋收群众一起话家常，并通过发放宣传资料、农村大喇叭等形式讲解道路交通安全常识，让群众认识到这些交通违法行为带来的危害，让这个秋收不仅硕果累累还安全暖心。

席燕春 摄

下好防范“先手棋” 守好群众“钱袋子” ——冀中公安局霸西分局反诈工作侧记

暑期社会实践证明，让大学生们很有成就感。“不得不说，这帮大学生在反诈工作上是真有办法，做出来的宣传内容居民也都乐于接受。”民警说，帮助分局进行反诈短视频的创作、拍摄和后期剪辑，帮助反诈队伍发放宣传单，协助到企业授课的反诈民警制作PPT等。

曾参与实践的王同学说：“正好我是学传媒的，就带着我们村的年轻人一起来搞反诈宣传，既锻炼了自己，也给村里人都敲敲警钟。”

“这是老师留的作业，让我们和家长一起做反诈小视频或手抄报。”在7月份开展的一次反诈宣传“洗楼行动”中，一户居民家的小女孩正追着爸爸要制作反诈手抄报。民警笑着说：“这是我们刚刚开展的‘小手拉大手’行动，辖区有小学、幼儿园学生1000余人，这些学生可以辐射宣传家长5000余人，于是分局就联合辖区学校开展了此次行动。”

警力有限，民力无穷。为壮大反诈队伍，分局进一步深化警企协作“三三机制”，充分运用油田企业内保队伍、“霸西义警”、红袖标巡逻队，使之加入反诈队伍，配合开展宣传工作，在辖区营造了“人人学习，人人宣传”的浓厚氛围。

强化培训，将反诈种子根植于每个人心中

“这个警察讲的跟别人不一样，他讲一些发生在我们身边的案例，还模拟骗子的行骗流程，听着挺有意思，也有警示教育意义。”8月1日晚，在第二采油厂第一会

议室，里面挤满了人，里面是霸西分局的“反诈金牌讲师”、法制大队大队长刘乐增，他正在为油田职工讲授反诈知识，一名在门口听课的职工如是说。

针对受骗群体80%为在职工，霸西分局对症下药，决定对油田企业开展反诈知识讲座。考虑到有些项目是第二采油厂外派部门无法到场听课，分局采取了“线上+线下”的模式开展，取得了良好的宣传效果。

“刚开始举办讲座的时候，没有得到广大职工的重视，经常前三排都坐不满。我通过改变授课方式，不讲大道理，只讲一些案例，这些干货职工们很爱听，时间一长，大家都来听我讲课。现在讲座时会议室坐不下，很多人只好站在门口听，真是意想不到啊。”刘乐增说。据统计，近两个月来，辖区线下参加培训人数达900余人，线上5000余人，50余个单位参加培训，科处级以上干部近百人带头参加，掀起了前所未有的反诈高潮。

反诈之路艰巨且漫长，不遗余力地守护群众的“钱袋子”是公安机关职责所在。在反诈持久战中，霸西分局始终坚持人民至上，不断创新工作方法，护航企业发展，保护群众财产。

“未知链接不点击、陌生来电不轻信、个人信息不透露、转账汇款多核实。”入秋后的傍晚已有些许微凉，街头的喇叭在循环播放反诈提醒，一个小女孩拉着家长的手也有模有样地模仿着喇叭里的声音，反诈的种子正潜移默化地种在每个人心里。